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Isometrias - Ficha de Trabalho n2 1 - 82 ano Exames até 2019

1. Observando que 17} = E = EI; = ETFt (porque sao vetores com
a mesma diregio, o mesmo sentido e o mesmo comprimento), entdo

temos que a imagem do tridngulo [ABE], pela translagio de vetor Iﬁ,
é o tridngulo [BCF)

Resposta: Opgao A

D
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2. Observando que ﬁ =EH (porque sao vetores com a mesma diregiao, 0 mesmo /l

sentido e o mesmo comprimento), entao temos que:

ﬁ+ﬁ=ﬁ+ﬁ=ﬁ ,.-",‘

3. Observando que [ACDE] é um losango, também é um paralelo-
gramo e como os vetores @ e U podem ser representados sobre
lados desse paralelogramo, usando a regra do paralelogramo para a
soma de vetores, temos que:

E+(T+7)=C

Resposta: Opgao C

4. Temos que:

o a reflexao do quadrado 5 relativamente ao eixo C'D
& o quadrado 2

® a translacao do quadrado 2 associada ao vetor A_é é
o quadrado 3

Assim, a imagem do quadrado 5 pela reflexao deslizante
de eixo C'D e vetor AB, é o quadrado 3

Resposta: Opgao B
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5. Como (ﬁ% = ﬁ!' e ﬁ = @, temos que:

e H I
o To3(E) =Tpe(E)=E+EC =C
o Tpy(C) =Top(C) =C+CD =D - b
Assim, temos que:
Ty (Tp(E)) =Tgg (C)=D
oA 2 4 3 c

Ou seja a imagem do ponto E' pela translagio composta Tz com Tgy é o ponto I}
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6. Observando que FTE'} = @ (porque sao vetores com a mesma diregao, 0 mesmo F
sentido e 0 mesmo comprimento), entao temos que: ’/'
F c

AB+FE=AB+BC=AC

Resposta: Opgao D



7.1. Em cada linha temos que:

10.

11.

. Temos que:

v v w X
(1) Identificando os vetores E e DN podemos observar que: Pl Rl S
K| LIM|N
AD+ DN = AN A
F| G I
pelo que deve ser assinalada a coluna (E) na linha (1) VH
A B C D
v v w X
(2) Identificando os vetores Hﬁ e 1?5 podemos observar que: 0
P R| S

1D+ Dd= 10

E que: F H

0 71 -

pelo que deve ser assinalada a coluna (D) na linha (2) A/B C I‘b
v v w X
(3) Identificando os vetores D_A; e Ef) e usando a regra do paralelograme  P| @| R| §| T|
para fazer a soma, podemos ohservar que: Kl olarl w
DN +DJ =Dt F| ¢ il /
pelo que deve ser assinalada a coluna (B) na linha (3) H
A B C D

7.2. Considerando a reflexdo do pentdgono [BHLFG] de eixo KO P Q R g T
e depois a translacao do pentdgono transformado pelo vetor ”
Q?, obtemos o pentdgono [NTX SR|, pelo que a isometria que  p- Ll M o
transforma [BHLFG] em [NTX SR)] é a reflexao deslizante de N
eixo KO e vetor @ F H I 7

Resposta: Opgao C ¢

e a reflexio do ponto D relativamente ao eixo r é o
ponto A

oa!zans]aqé.odopontoAassociadaaovetorﬁéo
ponto B |

Assim, a imagem do ponto I pela reflexdao deslizante de
eixo r e vetor EF', é o ponto B

. Temos que: D C
- . . /I_>
o a reflexao do ponto F relativamente ao eixo EB é o ponto D /} \\
e a translagio do ponto D associada ao vetor ﬂ é o ponto ' /j \\\
/

o o . E * 7B
Assim, a imagem do ponto F pela reflexdo deslizante de eixo E'B e vetor \ /
ﬂ, é o ponto C' \\ ;’/

\ /

Resposta: Opgao C
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Como um hexdgono regular tem os lados opostos paralelos e com o mesmo comprimento, entao as diago-
nais (5] e [PT] também sao paralelas e com o mesmo comprimento, pelo que:

o3 -77
E assim, vem que:

P+Q8=P+PT =P

Ou seja, a imagem do ponto P pelo translagao associada ao vetor (ﬁ éo
ponto T' (como se pretende ilustrar na figura ao lado).

Resposta: Opgao D

Como a reflexao do ponto F e eixo G'B é o ponto 4

E a imagem do ponto A pela translagao associada ao wvetor
FE, ou seja, ao vetor R*, é o ponto C

entao, a reflexao deslizante de eixo GB e vetor ,F*TL(h é:

o ponto C

S 0 H =

=



12.1. Como AD = 34B, entdo %H)’ =48

E assim, temos que a imagem do ponto ' pela translagao
associada ao vetor EE, ou seja, ao vetor E, é:

o ponto F

12.2. Como podemos observar que:

e G+ED=B
« F+ED=C
« K+ED=F
« I+ ED=0

Logo, o transformado do quadrado [GFK J] pela translacao
associada ao vetor ED é o quadrado [BCF @]

Resposta: Opgao D
Prova de Aferigdo 8.° ano - 2016

13. Como BAD = EAB + EAD = 60+ 60 = 120° (porque os tridngulos OAB e OAD sio equilteros), a
rotagio de centro A, que transforma o ponto B no ponto D tem amplitude 120° (no sentido negativo).

Relativamente &4 rotagdo de centro no ponto O, pela
mesma razao a amplitude da rotagao também tem
amplitude de 120°

Como o ponto E é o ponto médio do segmento de
reta [AD)] a rotagao de centro E, que transforma o ponto
B no ponto D tem amplitude 180°

Como o tridngulo [CBD] também é equildtero, a
rotagao de centro C, que transforma o ponto B no ponto
D tem amplitude 60°

Resposta: Opgao C

14. A translagao associada ao vetor BC transforma o ponto B no ponto C',
pelo que, da mesma forma, transforma o ponto A no ponto D

Resposta: Opgao D

W
['n)

15. A translagdo do ponto F pelo vetor ABéo ponto G

Dr—----- Lo

A——"R
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16. Os tridngulos [ABC] e [AFC]| sao congruentes,
porque AF = BC, [AC] é um lado comum, e
os dngulos ACB e CAF sao iguais (porque sao
angulos alternos internos).

Assim, temos que os lados [FC| e [AB] séo
lados correspondentes, e por isso FC' = AB =7

Logo o ralo da circunferéncia de centro em
F e que contém o ponto ' tem comprimento 7

o To—




17. Uma rotagao de 90° (no sentido positivo), de centro em 3, transforma
o ponto H no ponto B

Resposta: Opcao B

18. Como o ponto C' é uma reflexdo do ponto A relativamente ao
eixo Oz0 tem a mesma abcissa e ordenada simétrica, ou seja, as ¥
coordenadas do ponto €' sao C(8, — 6)

Relativamente ao tridngulo [FAC] temos que AC = 6+6 = 12 e
que OA = OC, e podemos determinar OA recorrendo ao Teorema 6 A
de Pitdgoras, considerando o tridngulo retingulo [OAD], em que D
é a projecao ortogonal do ponto A no eixo Ox:

O =00 + DA <« OA =916 &

I
I
1
1
|
|
|
& OA° =64+36 < DA =100_= ;
|
|
|
I
1
1
1
1
|
|

D 3
DA>0 2] 8 T
= 04=100 & 04=10
E assim, temos que o perimetro do trifingulo [0AC] é:
Foac)=AC+20A=124+2x10=12+20=32 ] ‘o

Teste intermédio 9. ano - 12.04.2013
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19. Considerando a rotagdo de cada ponto, podemos construir o
tridngulo o transformado do tridngulo [ABC] por meio da
rotagio de centro no ponto O e amplitude 180° e verificar
que ¢ o tridngulo representado na opgao (C)

Resposta: Opgao C

A B2 E
f"
’.’
20. Como [AGFE] é um quadrado, uma rotagio de 90°, de centro no {/ c
ponto F transforma o ponto E no /
r
i
ponto G DIt c
2f ¢
& F

21.1. Identificando o vetor ﬁ como o vetor associado &

translacdo que transforma o ponto H no ponto D,
H + HD = D, temos que ¢ K L
o« N+HD=1J g
e I+HD=E M P
o V+HD=R N i
Logo, o transformado do trifingulo [NIV] pela s T - WX

translagio associada ao vetor HDéo trifngulo [JER]

21.2. Considerando os dois quadrados de lado JF', o tnico i g

que tem como outro vértice um dos pontos assinalados ¢ H rJ ’
(representado na figura ao lado) é o quadrado com
vértice no ponto W M B,
N 9
Resposta: Opgao C IS T ¥

Teste intermédio 8. ano - 29.02.2012

M L
!. Como os dngulos internos de um hexdgono regular tém 120° de

amplitude, o transformado do ponto B por uma rotagiio de centro
em A e amplitude 120° é o ponto F'

Tragando retas perpendiculares pelo ponto A podemos ob-
servar que o dngulo DAG € reto, e que o éngulo CAD tem
amplitude de 30°, pelo que o &ngulo CAG tem amplitude de 120°,
ou seja, o transformado do ponto C' por uma rotagio de centro
em A e amplitude 120° é o ponto &

Assim, o transformado do segmento [BC] por uma rotagio

de centro em A e amplitude 120° é o segmento [F'G]




23. Desenhando sobre o quadrado as duas diagonais e as duas perpendiculares -"‘-_
aos lados pelos pontos médios podemos visualizar os 4 eixos de simetria do .,
quadrado.

Resposta: Opgao C

24. Como o poligono 3 pode ser ob-
tido como imagem do poligono
1 por meio da translagio asso-
ciada ao vetor E, e temos que

« AC+CB= 4B
«AC+TA=AA=T
« AB+BD =A4D
e 4B+ BC = AC

Temos que é o translacio
associada ao wvetor E + @
que transforma o poligono 1 no
poligono 3

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 8.° ano — 11.05.2011

25. Desenhando sobre o retdngulo as duas perpendiculares aos lados pelos A /\ B

pontos médios podemos visualizar os 2 eixos de simetria do retingulo
(as diagonais nio sio eixos de simetria). O

Logo, o retédngulo [ABC'D] tem 2 eixos de simetria D c

26. Como os éingulos internos de um trifingulo equildtero tém amplitude
60°, uma rotagio de de amplitude 240° corresponde a 4 dngulos
internos de tridngulos equildteros (4 x 60 = 240°).

Assim, temos que o transformado do ponto D pela rotagio de
centro no ponto @ e de amplitude 240° é o ponto F' (como se pode
observar na figura ao lado).

27. As rotagdes de centro em O e amplitudes 180° ou —180° transformam o quadrado [OH DE] no quadrado
[OF B, assim como a simetria axial de eixo AC'

O transformado do quadrado [OH DE] simetria axial de eixo DB é o préprio quadrado [OH DE], porque
a diagonal (D] é um eixo de simetria do quadrado.

Resposta: Opgao D
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28. Como [ABCDEFGH] é um octégono regular, pode ser dividido
em 8 tringulos isdsceles congruentes, cujos dngulos menores tém

360
amplitude = = 45°

Assim, como — = 3, o transformado do triingulo [AOB|

pela rotagio de centro no ponto O e de amplitude 135° é o trifngulo
[GOF] (como se pode observar na figura ao lado).

Resposta: Opgao D




